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8 BEVEZETES

Bevezetes

Ez a tankonyv a szervetlen és a szerves kémia alapismereteit tartalmazza. A szervetlen kémia tudo-
manyteriiletébdl a széncsoportra és a fémekre vonatkoz6 ismeretanyagot dolgozza fel. A szerves ve-
gyliletek nagy szama, a szervetlen vegyiiletektdl eltérd rendszere, felépitésiik sokfélesége, az életfo-
lyamatokban betoltott nélkiilozhetetlen, meghatdrozé szerepiik teszi sziikségessé, hogy megismerjiik
szerkezetiiket, tulajdonsdgaikat, elterjedt alkalmazdsuk korét, jelentGségiiket, életiinkre és kornyeze-
tiinkre gyakorolt hatdsukat.

J6 munkét és eredményeket kivannak a SzerzGk!

IGY HASZNALJATOK A TANKONYVET!
A fontosabb ismereteket a tankonyv vastag bettivel jelzi.

A kozépszintd érettségi vizsga kovetelményeiben szerepld szakszavakat *-gal, az emelt
szintd érettségi vizsga kovetelményeiben szereplS szakszavakat pedig **-gal jeloli a konyv.

2~ 2z

Az apr6 betidvel nyomtatott, zold sav mellett taldlhat6 részek bevezetd, érdeklddést felkelts vagy
kiegészit6 ismeretek, amelyek segitik a megtanuland6 téma megértését.

B A kisérletek rovid lefrasét a bibor csik jelzi.

n KERDESEK ES FELADATOK

Tuddsotok igazan értékessé akkor valik, ha azt alkalmazni is tudjatok. Ezt segitik a KERDESEK
ES FELADATOK cimd részek.
Az ERDEKESSEGEK; OLVASMANYOK; JO, HA TUDJUK! megjelolésekkel szerepl szovegrészek tajékoztat-

nak az anyag egy-egy fontos szerkezeti tulajdonsdgarol, alkalmazasi teriiletérdl, az €16 szervezetekre gya-
korolt hatdsardl vagy egy tudomanytorténeti eseményrol.

FIZIKAT TULAJDONSAGOK
Ha kiilon nem emlitjiik, akkor az anyagok halmazallapota 25 °C-ra és 10 Pa nyomdsra vonatkozik.

A veszélyességi piktogramok és a tankonyvi kisérletekben szerepld vegyszerek veszélyességi

jelei
0 W—E — N
X Z |0
égést taplalo ingerls (Xi), mérgezd (T), robbanis-  konnyen gyulladé (F), maré kornyezetre
(0) drtalmas (Xn)  erdsen mérgezs (T+)  veszélyes (E) rendkiviil gydlékony (F+) (©) veszélyes (N)
N | Gibaem | N b | M| cimbéiom
aceton 7 fenol T kénsav C
benzin F formalin T natrium C,F
benzol ET glicerin Xi natrium-hidroxid C
dietil-éter F+ hangyasav C metil-alkohol ET
ecetsav C higany(II)-klorid T, N salétromsav O, C
etil-alkohol F kalcium-trioxid Xn, C sosav C
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40 A FEMEK ES VEGYULETEIK

Az ON ES AZ OLOM

A periédusos rendszer IV. fécsoportjanak
(14. csoport) fémei az on (Sn) és az dlom
(Pb). A csoportban az elektronegativitds
feliilrdl lefelé csokken, a fémes jelleg eréso-
dik. Vegyértékelektron-szerkezetiikkel 6ssz-
hangban vegyiileteikben +2 és +4 oxidacios
szammal fordulnak eld.

AZ ON

Régi, német eredet(i neve, a cin egyes kifejezé-
sekben fennmaradt (pl. cintanyér, cinez). Az 6n-
nak kiilonféle kristdlyos médosulatai vannak,
amelyek kiilonb6zé hdmérsékleti hatdrok ko-
zott stabilisak: 13 °C és 161 °C kozott a fehér,
13 °C alatt a sziirke 6n.

Az 6n szobahdmérsékleten eziistfehér szi-
ni, jol nydjthato, kalapalhat6, hengerel-
heté nehézfém.* Alacsony hémérsékleten
(13 °C alatt) a fehér allotrop médosulat sziir-
ke 6nnd alakulhat, és porrd hullhat szét.
Az oxigén kozonséges hdmérsékleten csak
a feliileten oxidélja, igy az 6n feliiletén vé-
kony 6n-oxid védoréteg alakul ki.

Hevitve 6n-dioxidda égethetd el.
0 +4
Sn + O, = SnO,

Savakban és liigokban az aluminiumhoz ha-
sonloan egyardnt oldodik. Amfoter elem.

Régen sok haszndlati targy késziilt 6nbdl, pl.
edények, ivokupak, pénzek, disztirgyak. Nap-
jainkban f6leg vékony acéllemezek bevona-
sara alkalmazzak, ez a fehér bddog. Mivel
vegyiiletei nem mérgezéek, ezért a konzerv-
dobozok belsé feliiletét rendszerint 6nozzak.

A réz 6sid6k 6ta alkalmazott 6ndtvozete
a bronz. A forrasztasnal hasznalt ldgyforrasz
(forrasztoon) az 6n és az 6lom Otvozete.

Az 6nt mint csomagol6féliat az aluminium
teljesen kiszoritotta. (Régen az onféliat szta-
niolpapirnak nevezték.)

40.1. Ontdmb

AZ ON 50
jelolése S n
a peri6édusos 118,6
rendszerben Ol
FIZIKAI TULAJDONSAGAI
fehér 6n sziirke on
Szin:  eziistfehér sziirke
Szag: szagtalan szagtalan
Halmazallapot:  szilard szilard (por)
Olvadaspont: 232 °C 232°C
Forraspont: 2602 °C 2602 °C
Siridség: 7,3 % —
cm

(25 °C-on,
0,1 MPa nyomadson)

stannum = 6n (latin)

40.2. ()nedények. Nézz utdna, hogy mi az onzorej!
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AZ OLOM

I Figyeljiik meg egy 6lomcsd (6lomdarab) tulaj-
donsdgait! Vagjunk le belSle egy darabot, he-
vitsiik vastégelyben!

Az 6lom friss vagasi feliiletén élénk eziistfé-
nyt, ami azonban az oxidacié miatt hamar
sotétsziirkévé alakul. Hajlékony, jol he-

oz 2 v s s

geszthetd, korrézioallé, nagy siriiségii fém
(nehézfém).* Lagy, a papirra irni lehet vele.
Olvadéaspontja alacsony, konnyen 6nthetd.

41.1. Olomtsmb

Régen Osszetévesztették a hasonlé megjelené-

st 6nnal. Ezt bizonyitja, hogy ,,irén”-nak ne-
vezték az {rasra haszndlt lomrudacskat.

Ontsiink rajuk hig sésavat, kénsavat, illetve sa-

I Tegyiink harom kémcs&be 6lomdarabkakat!
létromsavat!

Az olom reakciokészsége nagyobb, mint az
oné. Jol oldjék a hig savak, még a szénsav is.

41.2. Az 6lom reakcidja hig sésavval (1), kénsavval
(2) és salétromsavval (3)

AZ OLOM 82

Pb

jelolése
a periédusos 207,1
rendszerben 6lom
FIZIKAI TULAJDONSAGAI
Szin: sziirke
Szag: szagtalan
Halmazallapot: szilard
Olvad4spont: 327,5°C
Forraspont: 1749 °C
Stirfiség: 11,40 -2
(25 °C-on, G

0,1 MPa nyomadson)

plumbum = 6lom (latin)

Az olom oldhato vegyiiletei erésen mérge-
zdek.* Szamos helyen a vizvezetékek nyomo-
csovei 6lombol késziiltek. Ha az ivoviz sza-
bad szénsavat (agressziv szénsavat) tartalmaz,
képes az 6lomcsé belsS falan levd, egyéb-
ként vizben oldhatatlan vegyiileteket felolda-
ni. Ezért agressziv szénsavat tartalmazo vizet

nem szabad 6lomcsovon at vezetni.

Hétkoznapi életiinkben mar ritkan taldlko-
zunk dlomtargyakkal. Az el6z6 korokban el-
terjedten hasznaltdk Sket. Ma is lathatjuk
egyik alkalmazasat, a régi épiileteken a szi-

nes tivegmozaik ablakok 6lomkereteit.

Az dlom és a savak kolcsonhatdsa sordn
rosszul oldodo vegyiiletek keletkeznek.

Tegyiink vastégelybe 6 g 6nt és 3 g 6lmot! He-
lyezziik agyag haromszogre a tégelyt, melegit-
stik Bunsen-égével, mig a fém egynemd olva-
dékkd nem alakul! Ontsiik az 6tvozetet vizzel
telt porceldntdlba! Vastagabb vaslemezre he-
lyezziink a kozepétdl egyenld tdvolsagra kis
darab 6nt, 6lmot és a kett§ 6tvozetét! Enyhén
melegitsiik a vaslap kozepét!

Olom és 6n 0sszeolvasztasaval otvozet al-
lithat6 el6. Osszehasonlitva az 6lom, az 6n és
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42.1. Olomakkumuldtor t5ltés kozben. Mi keletkezik
feltoltéskor az olom-szulfartbol az egyes elektrodokon?

a két fém 6tvozetének olvadaspontjat, az ot-
vozeté a legalacsonyabb. A 75 tomeg% ont
és 25 tomeg% Olmot tartalmazé 6tvozet ol-
vadaspontja 181 °C. (Az 6n olvaddspontja
232 °C, az 6lomé 327.,5 °C.) Ez az 6tvozet
a forrasztoon.

Napjainkban a nagyipar szamos teriiletén al-
kalmaz 6lmot fém allapotban, 6tvozetek és
vegyiiletek formdjaban. Fémélombol készit-
hetik a fold és a viz alatti kdbelek burkolata-
it, az akkumuldtorok lemezeit. Olométvozet
a csapdgyfém, a ldgyforrasz, a sorét.

Az 6lmot esetenként nehezéknek hasznaljak,
példaul dlombdl késziil a vitorlashajok téke-
sulya és a halaszhdlok 6lomstlyai.

Az S6lom egyik legfontosabb felhaszndldsa
a sugarvédelem. Kezdetben csak a ront-

H KERDESEK ES FELADATOK
1. Mi a fehér badog? Mi a bronz?

42.2. A sugarvédelemben nagy jelentGségiiek az 61-
mot tartalmazé védSruhdk

genorvosok védelmét szolgdlta, ma mar
az atomreaktorok elengedhetetlen kelléke is.

Az 6lomvegyiiletek az emberi szervezetbe
a tapldlék, az ivoviz és a belégzés utjan
keriilhetnek. A felszivédott lomvegyiiletek
vérszegénységet, keringési zavarokat okoz-
nak, kdrositjak az idegrendszer mikodését.

Az olomvegyiiletek mérgezdek! Sok szines
6lomvegyiilet ismert, amelyeket festéknek
(pl. az élénkpiros szind, rozsda ellen haszndlt
minium) vagy cserépedénymadz készitésére
hasznélnak. Ezekkel dolgozva is dllando
a mérgezési veszély!

Az 6lom legfontosabb érce a galenit (PbS),
amelynek csillogé fémfénye, nagy, gyonyo-
rd kristdlya mar az 6korban is magéra vonta
a banydaszok figyelmét.

. Hasonlitsd 6ssze, hogy az 6n és az 6lom milyen anyagokban oldédnak!

2
3. Mi a forraszt66n? Mire €s hogyan hasznaljak?
4

. 10 g forrasztéénra van sziikség. Hany gramm 6lmot €s hany gramm 6nt kell bemérni

a vastégelybe?

9]

. Keress az interneten az 6n és az 6lom alkalmazasara vonatkozo adatokat!

6. Miért fontos az elhasznalt akkumuldtorok szelektiv gytjtése? Nézz utdna, hogy lako-
helyed kozelében hol adhaté le a lemertilt 6lomakkumulétor!

2. 2

7. Készits kiselGadast, prezentdcidt a bronz torténetérdl! Mutass be néhany hires,

bronzbdl késziilt mialkotast!
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MI OKOZTA ROBERT SCOTT KAPITANY TRAGEDIAJAT?

A fehér onnak sziirke 6nna alakulédsa lassi folyamat. Ha azonban a 13 °C alatti fehér 6ntargy sziirke
onnal érintkezik, az dtalakulds gyorsan bekovetkezik. A targy porrd hullik szét. Ez az ,,6npestis”.

Robert Scott [szkott] angol sarkkutaté 1910-ben indult ttnak, hogy elérje a Déli-sarkot. Amundsen nor-
vég utazd azonban megeldzte. Scott a visszavezet( tton a hdtrahagyott raktarakban iiresen talalta a pet-
réleumot tartalmazé dobozokat. FiitGanyag nélkiil a kutatok nem tudtak ellenéllni a sarki hidegnek és
héviharoknak, valamennyien életiiket vesztették. A petréleumosdobozokat 6nnal forrasztottak. Az 6n
az alacsony hdmérsékleten porra hullott szét. Ez jatszott végzetes szerepet az expedicio tragédidjaban.

AZ OLOMSULY NEHANY ALKALMAZASAROL

A Holdon sokkal kisebb a gravitdcié, mint a F6ldon.
Ott a 1épés inkdbb ugrashoz hasonlit. Neil Armstrong
[nil armsztrong] és tdrsai, akik mdr jartak a Holdon,
Olomtalpu csizmdt viseltek azért, nehogy tilzottan
elszakadjanak a felszintdl.

A vitorlas hajok ugynevezett tGkestlya is 6lombdl ké-
sziil, igy a nagy sz€l vagy hulldm sem tudja felborita-
ni a hajot.

A mélytengeri haldszok héléikat 6lomsulyok segitsé-
gével juttatjdk a tengerek, 6ceanok mélyebb részeibe, = ==
ahol a nagy halrajok vonulnak. Olomstlyok nélkiil ~ 43.1. Neil Armstrong 1969. jilius 20-an szallt
hél6ik csak a viz tetején lebegnének. le a Holdra Edwin Aldrinnal egyiitt

AZ OLOMVEGYULETEK HATASA AZ ELO SZERVEZETEKRE

Az 6lomvegyiiletek mérgezdek! A mérgezés tiinetei: étvagytalansdg, gyengeség, fejfajds, idegesség,
remegés, magatartdsi zavarok, hanyas, bélgorcsok, veseelégtelenség.

Hosszu ideig az lommérgezéseket féleg szerves dlomvegyiiletek (pl. dlom-tetraetil) okoztak, amelyek
a boéron at is felszivodnak. Hazdnkban 1999. aprilis 1. 6ta nem forgalmaznak 6lmozott benzint. Sajnos
addig az utak menti foldek 6lomvegyiiletekkel szennyezddtek.

Ha az 6lom vegyiiletei felszivédnak, nehezen tiriilnek ki az dllati és emberi szervezetbdl, vagyis fel-
halmozdédnak. A haszondllatok szervezetében mdr felhalmozott 6lomtartalom jelenik meg élelmisze-
reinkben. Az emberi szervezetbe az 6lomvegyiiletek a tapldlék, az ivoviz €s a belélegzés ttjan keriil-
nek. Az ivoviz megengedett 6lomkoncentraciéja kobméterenként maximadlisan 0,05 mg, a levegGé
pedig 0,2 mg. (Szamos helyen hazdnkban a vizvezetékek nyomdcsovei ma is 6lombdl vannak.)

Meérgezhetnek a tetszetds, szines edények is, az 6lomfestékkel szinezett, alacsony h6fokon égetett ke-
ramidk. Ezek a szines bogrék, talak, tanyérok szép disztargyak, de alkalmatlanok arra, hogy beldliik
egyiink-igyunk, ill. ételeket taroljunk benniik. Csak olyan porcelan-, ill. kerimiaedényeket hasznaljunk
étkezésre, amelyeket magas h6fokon égettek ki, és megfelelnek az egészségiigyi elirdsoknak.

Megallapitottdk, hogy az 6lom beépiil a csontrendszerbe, igy mar gyermekkorban maradandé kédroso-
dést okoz. A vizsgélatok azt is kideritették, hogy azok a gyerekek, akiknek vérében magasabb 6lom-
tartalmat taldltak, tobb szempontbdl is elmaradtak tarsaiktél. FGleg az idegrendszeriiket viselte meg
az 6lomszennyezettség. Romlottak a reflexeik, memoridjuk és koncentraloképességiik is gyengébb lett
tarsaikéndl. Figyelmiik sem volt tartds, €s egyes helyzetekben agresszivebben reagaltak, mint tarsaik.

Az 6lomvegyiiletek vérszegénységet, érszikiiletet, magas vérnyomadst, keringési zavarokat okoznak.
ElGsegitik a vérrogok képzadését. A véren at bekeriilve az agyba, karositjak a kozponti és a periféri-
as idegrendszert. Kiilonosen veszélyes az agy karosoddsa a kisgyerekeknél.
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TELITETT SZENHIDROGENEK 75

TELITETT SZENHIDROGENEK

ASZENHHDRQQENEK
CSOPORTOSITASA

A szénhidrogének a szénvegyiiletek nagy
csoportjat képezik. Ezek a vegyiiletek csak
sz€énbdl €s hidrogénbdl allnak.

A szénhidrogének elegendd oxigén jelenlé-
tében, tokéletes égés sordn, szén-dioxidda és
vizz€é alakulnak at.

Azokat a szénhidrogéneket, amelyekben a szén-
atomok csak egyszeres kovalens kotéssel (o)
kapcsolddnak egymashoz, telitett szénhid-
rogéneknek nevezziik. A régi neviik paraf-
finok* (A latin eredetd sz6 kevéssé reakcio-
képest jelent.) A vegyiiletcsoport szabalyos
kémiai neve: alkanok* A telitett szénhidro-
gének neve -an végzidést kap. Molekuldik-
ban minden szénatomhoz négy masik atom
kapcsolddik. Legegyszertibb képviseldjiik
a metan (CH,).

Azokat a szénhidrogéneket, amelyek moleku-
ldiban kettds vagy hdrmas kovalens kotéssel
kapcsolodo szénatompdrok is eldfordulnak,
telitetlen szénhidrogéneknek nevezziik.

Az olyan telitetlen szénhidrogéneket, amelyek
molekulédjaban egy kettds kotésii szénatom-
pdr taldlhato, régiesen olefineknek™ nevez-
ziik. A szabélyos neviik alkének,* az egyes
vegyliletek neve -én végzddést kap. Legegy-
szerlibb képviseldjiik az etén (etilén, CoH,).

SZERVES VEGYULETEK

A

szénhidrogének heteroatomos szénvegyiiletek

N

telitett telitetlen aromas

nyilt ldncu és gytrts gytirds

75.1. A szerves vegyiiletek csoportositdsa

Azokat a telitetlen szénhidrogéneket, ame-
lyek molekuldikban egy szén-szén hdrmas
kotést tartalmaznak, acetilén tipusi szén-
hidrogéneknek, szabalyosan alkineknek*
nevezziik. Az alkinek neve -in szécskara vég-
z6dik. Legegyszeriibb képviselGjiik az etin
(acetilén, CyH,).

Az eddig felsorolt vegyiiletek a molekuldk
alakja szerint lehetnek nyilt lanctiak és gyt-
rtisek is.

A gyiiriis szénhidrogének neve azonos a meg-
feleld nyilt ldncii szénhidrogén nevével, csak
a név elé tessziik a ciklo- szocskdt.

Az aromas szénhidrogének kiilonleges szer-
kezeti gyfrds telitetlen szénhidrogének. Sza-
balyos neviik: arének. Legegyszer(ibb kép-

viselGjlik a benzol (CgHg).

Telitett szénhidrogének Telitetlen szénhidrogének szénllxl{gll'r(;gf’enek
alkanok cikloalkanok alkének alkinek arének
H H H H 8.
H-G-CH ey G ‘o=¢ | h-c=c-u| O
b H,C — CH, 4w =20l
etdn ciklobutdn etén (etilén) etin (acetilén) bertlzol

75.2. A telitett szénhidrogének csoportositdsa

75.3. A telitetlen szénhidrogének csoportositasa
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A METAN

A legegyszertbb telitett szénhidrogén (alkan)
a metdn*. Az energiatermelésre hasznalt
foldgaz f6 alkotérésze. Emellett mint vegy-
ipari nyersanyag is jelentds.

A metanmolekula szerkezete tetraéderes.
A szénatom €s a hidrogénatom kozott po-
ldris kovalens kotés jon 1étre (AEN = 0,4).

A térszerkezeti képletnél (76.1. dbra) a folytonos
vonallal jelolt kotések a rajz sikjaban, a vastagi-
tott vonallal jelolt kotés a rajz sikja eldtt, a szag-
gatott vonallal jelolt a rajz sikja mogott helyez-
kedik el.

A metdnmolekula alakja azonban olyan
szimmetrikus, hogy a molekula apolaris.
Az apoldris molekuldk kozott csak gyenge
kolcsonhatdsok 1éphetnek fel. Ezért gaz-hal-
mazéllapotd a metdn standardallapotban.
Hitéssel elérhetjiik, hogy a molekulak ko-
zott fellépd gyenge masodrendii kotések
kovetkeztében a gz cseppfolydsodjon (apo-
laris molekuldk esetén diszperzios kolcson-
hatds van).

Az elektromosan semleges, kozel gomb ala-
kd molekuldk kénnyen riacsba rendez6dnek,
igy a cseppfoly6s metdn konnyen megfa-
gyaszthat6. A metdn olvadas- és a forras-
pontja kozott az eltérés kicsi (op.: —183 °C,
fp.: 162 °C).

A tapasztalat szerint egy anyag a hasonlé po-
laritasd anyagban oldédik jél. Igy érthetd,
hogy az apolaris metan nem oldddik a polaris,
de jol oldédik az apoldaris olddszerekben.

konstiticiés H
képlet |
H—-C—H
|
H

térszerkezetet H

kifejezd |

képlet C.
H

76.1. A metanmolekula tetraéderes szerkezetd

FIZIKAI TULAJDONSAGOK

A metén szintelen, szagtalan, nem mérgezd,
a levegdnél kisebb siiriiségii gdz. Vizben nem,
apolaris old6szerekben, példdul benzinben,

toluolban j6l oldddik.

A vezetékes foldgéz jellegzetes szagét a hoz-
zakevert, kis mennyiségii szagosit6 anyag,
a kellemetlen szagt merkaptéan (kéntartalmu
szénvegyiilet) okozza. Igy a legkisebb gaz-
szivargast is konnyen észre lehet venni.

A metén szintelen, mert a lathaté fény 6sszes
fénysugarat azonos mértékben atengedi. Azok-
nak az anyagoknak van szaga, amelyek gaz-
halmazéllapotiak vagy illékonyak, igy eljut-
hatnak az orr nyélkahdrtydjahoz, abban felol-
ddédva kémiailag reagdlnak. Tehdt a vizben nem
0ld6dé metdn szagtalan.

A metan levegdvel robbandelegyet alkot.
Ha egy helyiségbe belépve ,,gazszagot” ér-
zel, ne gyijts villanyt vagy gyufat! Azon-
nal szell6ztess, zard el a gazfécsapot, és
hivj szakembert!

KEMIAI TULAJDONSAGOK

Vezessiink brémos vizbe metant, majd a durra-
négazprdba elvégzése utdn gyujtsuk meg!

A metan paraffin voltdnak megfelelGen nem
reagdl bromos vizzel. Kozonséges koriil-
mények kozott nem nagyon reakcioképes.
Magasabb hémérsékleten a reakciokészsége
megnd, ekkor a szén- és a hidrogénatomok
kozotti erds kotések felszakadnak.

76.2. A metanmolekula palcika- és kalottmodellje
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Meggyujtva elég. Ha tokéletes az égés, ak-
kor szén-dioxid és viz keletkezik belGle:

CH;+20, = CO,+ 2H50.

A reakci6 exoterm. A termel6dS nagy meny-
nyiségi hé lehetdvé teszi, hogy kis energia
(pl. gyufa langja, elektromos szikra) megin-

ditsa a nagy aktivéldsi energidju reakciot.
A metan leveg6tol elzartan 500 °C feletti ho-
mérsékleten bomlani kezd (hGbontas).

CH, —

“CHy —% = -CH, + H-

'CH3 +H-

CH, —%» .CH +H-

A keletkezd parositatlan elektront tartal-
mazo6 atomokat és atomcsoportokat gyo-
koknek nevezziik. (- CH; metilgyok, -CH,
metiléngyok, - CH metingyok).

Ezen gyokok véletlenszert iitkozései tobbféle

szénhidrogén molekuldit eredményezhetik.

ch' + ‘CH3 e Hscchg
Hgé' + ‘éHz — HQC:CHQ

HC- + :CH ——= HC=CH

Ipari szempontbdl az a metan-hSbontési fo-
lyamat a jelentds, amelynek sordn acetilént
allitanak eld.

1200 °C
2CH; — CsHy + 3H,

Magasabb hémérsékleten (1000 °C), katali-
zator (Ni) jelenlétében a metan vizgdzzel is
reagal:

hé
CH4 + HQO T CO + 3H2

m KERDESEK ES FELADATOK

Akeletkezd gazelegy a szintézisgaz. Szinté-
zisgaznak nevezziik a szén-monoxid és a hid-
rogén kiilonbozd ardnyu elegyeit, amelyeket
tobb fontos vegyiilet ipari eldallitasanal
hasznalnak fel (pl. ecetsav, metil-alkohol,
formaldehid, miibenzin). A hidrogén az am-
moniaszintézis egyik alapanyaga.

A metdn- és a klorgaz elegye hé vagy fény
hatdséara exoterm reakcioban klormetdnnd és
hidrogén-kloriddd alakul:

kék fény
CH4 + Cl, ——= CH3—Cl + HCI.
klormetdn

A reakciéban a hidrogénatom klératommal
cserélddik ki. Az ilyen kémiai reakciot he-
lyettesitésnek, szubsztiticidnak nevezziik.
(A szubsztiticid latin eredetd sz6, jelentése:
felcserélni, helyettesiteni.)

A szubsztiticié* olyan kémiai atalakulas,
amelynek soran a kiindulasi anyag moleku-
lainak egyes atomjai vagy atomcsoportjai
mas atomokra vagy atomcsoportokra cse-
rélédnek ki melléktermék kilépése kozben.

ELOFORDULAS, FELHASZNALAS

A metdn f6 alkotérésze a foldgdznak, bio-
gaznak, mocsargaznak, és el6fordul oldott
allapotban a kéolajban, tovabbé a bélgdzok-
ban, és esetenként a szénbanydk légterében
is. (A szénbanydkban a metan-levegd elegy
robbandsat nevezik sdjtélégrobbandsnak.)
A reakci6i alapjan lathatjuk, hogy a metdn
egyike a szerves vegyipar legfontosabb kiin-
duldsi anyagainak. Az égése sordn felszaba-
dul6 hé napjaink egyik legfontosabb ener-
giaforrasava teszi.

1. A szénhidrogének melyik csoportjit képezik a telitett szénhidrogének? Miért?
2. Hany g szén-dioxid keletkezik 40 g 80 tomeg%-os metantartalmu foldgaz elégetésekor?
3. Nézz utdna! Miért okozhat a sujtélég a szénbanyédkban robbandst? Hogyan védekez-

nek ellene?
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F oNTOSABB ALKANSAVAK

A HANGYASAV#* (metansav), HCOOH

159.1. A hangyasav-molekula kalott- és palcikamo-
dellje. Melyik alkohol oxiddciojdval dllithato eld?

FIZIKAI TULAJDONSAGOK
B Vizsgiljuk meg a hangyasav szinét, szagit!

A legegyszeriibb karbonsav a hangyasav.
Szirds szagu, szintelen folyadék. Vizzel, etil-
alkohollal minden ardnyban elegyedik. B&r-
re keriilve erGsen maré (hdlyaghizd) hatasa.
Ezt tapasztaljuk a szinyog, a méh és a csaldn
csipésénél is, mert hangyasav jut a bériinkbe.

KEMIAI TULAJDONSAGOK

Tegyiink egy kis darab magnéziumszalagot kém-
cs6be, majd Ontsiink rd higitott hangyasavat!

Kémcsdbe tett magnéziumszalagra hangya-
savat Ontlink, gaz fejlédik, a magnézium ol-
dodik.

A hangyasav a legerdsebb karbonsav. A fé-
meket hidrogéngaz fejlédése kozben oldja.
A hangyasav séit formiatoknak* nevezziik.

2HCOOH + Mg = 2HCOO™ + Mg?* + H,
—_—
magnézium-metanocdt
(magnézium-formicdt)

A metansav savas kémhatasat ligos olda-
tokkal k6zombosithetjiik.

HCOOH + NaOH === HCOO + Na™ + H,0

%/_J
ndtrium-metanodt
(ndtrium-formidt)

Csepegtessiink brémos vizbe higitott (kb. 10
tomeg%-os) hangyasavat!

A bromos viz a bele csepegtetett hangyasav
hatasara fokozatosan elszintelenedik, és koz-
ben gaz fejlodik.

+2 0 +4 -1
HCOOH + Brp, = CO, + 2HBr

A hangyasav bromidionokka redukalja a viz-
ben oldott brémot, mikdzben maga szén-di-
oxidda oxidalédik.

Végezziik el higitott hangyasavoldattal az eziist-
tiikorprobat!

159.2. A hangyasav reakcidja magnéziummal

159.3. A brémos viz a hangyasavtdl elszintelenedik
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Hangyasavoldattal elvégezve az eziisttiikor-
prébat, az eziist fekete csapadék alakjidban
vilik le.

A keletkez6 szén-dioxid-gdz az eziisttiikorpro-
bat megzavarhatja, és ezért az eziisttiikor he-
lyett apr6 eziistszemcsék keletkeznek.

+2 +1 +4
HCOOH + 2Ag* + 20H™ = CO, + 2Ag + 2H,0

A hangyasav molekuldjdban (formadlisan)
a formilcsoport is megtaldlhat6, ezért az al-
dehidekhez hasonldan eziist-nitrat-oldatb6l
fémeziistot valaszt ki (eziisttiikorproba).

Y Ol  formilcsoport

2 2

Allvanyba erdsitett, nagyméretii kémcsébe tolt-
siink kevés (5-6 cm®) tomény hangyasavhoz
tomény kénsavat! A kémcsovet zarjuk le kihd-
zott végl livegesovet tartalmazé dugdval! A ki-
aramlo gazt a durranégdzprdba elvégzése utan
gyujtsuk meg! Vigyazat! A szén-monoxid alat-
tomos méreg!

2z

160.1. A szén-monoxid el&éllitdsa. A kénsav melyik
tulajdonsdga alapjadn dllithato eld a szén-monoxid?

Tomény kénsav (vizelvondszer) hatasara
a hangyasavbdl szén-monoxid keletkezik.

cc. HoSO,
HCOOH == CO + H,0
kat.
Ennek a reakciénak a megforditdsa — megfe-
lel6 koriilmények kozott és katalizator alkal-
mazdsa mellett — a hangyasav gyartdsdnak
az alapja. Egy masik eljaras szerint a formal-
dehid oxidacidjaval allitjak eld.
oxidécio
HCHO ——— HCOOCOH
formaldehid (ol hangyasav
Elé6fordul a hangyak méregvaladékaban (in-
nen kapta a nevét), a méhméregben, a csa-
lanban, a fenydtiikben. A hangyasavat fel-
haszndljak a gyapjuszinezésben, textilidk viz-
hatlanitdsara (impregndlds), bdrcserzésre,
fahordok fertGtlenitésére.

A gybgydszatban hangyaszeszként reuma el-
len hasznalatos.

160.2. A csalan és a hangya ,,csipésekor” is hangya-
sav kertil a bdriink ald

160.3. A gyapjufonalak festésekor hangyasavat is
haszndlnak
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AZ ECETSAV* (etansav), CH;COOH

161.1. Az ecetsav molekuldjanak modelljei.
Melyik keton oxiddciojdaval keletkezhet ecetsav?

Kozismert, hogy a levegdn dll6 hig alkoho-
los italok (bor, sor) néhany nap alatt megsa-
vanyodnak, megecetesednek. Az etil-alko-
hol a levegd oxigénje és az ecetsav-baktéri-
umok hatésira ecetsavva oxidalédik. Os-
id6k 6ta hasonlé médon készitik az ételece-
tet, az ecetsav hig vizes oldatat.

B Vizsgdljuk meg az ecetsav szinét, szagat!

Az ecetsav szUrds szagu, szintelen folyadék,
amely vizzel minden ardnyban elegyedik.
A vizmentes ecetsav 17 °C alatt a jéghez ha-
sonlé kristdlyokka dermed, megszilardul.
A tdmény ecetsavat jégecetnek is nevezik.

Toltstink f6z6pohdrba higitott ecetsavat, majd
vizsgaljuk meg az oldat kémhatdsat! Adjunk
a rendszerhez annyi natrium-hidroxid-oldatot,
amennyitdl az indikdtor szint valt!

Higitott ecetsav kémhatésat vizsgaltuk uni-
verzalindikatorral. Ezutan az indikator sziné-
nek valtozdsaig natrium-hidroxid-oldatot ad-
tunk az ecetsavhoz.

Az ecetsav molekuldi vizben oldédskor pro-

tont adnak at a vizmolekuldknak, s a keletke-

z$& oxéniumionok miatt savas kémhatasu

lesz az oldat. Az ecetsav az erds szervetlen

savakhoz képest gyenge sav.

CH3COOH + HyO == CH3COO" + Hz0*

—_—
etanodtion oxonium-
(acetdtion) ion

Az etdnsav savas kémhatasat liggal k6zom-

bosithetjiik. Bazisokkal sot képez.

CH3COOH + NaOH === CH4COO + Na*+ H,0
%,—/
ndtrium-etanodt

(ndtrium-acetdt)
A ndtrium-acetdt vizes oldata (a legtobb kar-
bonsavsohoz hasonloan) liigos kémhatdsi.

A k6zombositési reakciot haszndljdk a tilecete-
zett ételek feljavitdsdra. Ugyanis a szodabikar-
béna (NaHCO3) hatdsdra szén-dioxid-gaz fej-
16dése kozben az ecetsav sova alakul, enyhiil
a savanyu iz.

CH3COOH + NaHCO3 = CH3COONa + HoO + CO,

B Ontsiink higitott ecetsavat cinkre és rézre!

Ecetsavbol (a szervetlen savakhoz hason-
16an) negativ standardpotenciala fémek-
kel hidrogén fejleszthetd.

2CH3COOH + Zn = 2CH3COO0™ + Zn2+ + Hj

%—/
cink-etanodt

161.2. Az ecetsav és a natrium-hidroxid reakcidja

161.3. Cink és réz ecetsavban. Mi az eltérés oka?
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A réz csak oxigén jelenlétében és csak kis
mértékben olddédik ecetsavban.

A réztartalmu edényeket és evieszkozoket
(pl. alpakka) is megtdmadja az ecetsav, €s
vizben o0ld6d6 mérgezd rézvegyiiletté alakitja.

Ecetes ételt tehat fémedényben nem sza-
bad tartani.

Az ecetsavat régen etil-alkoholbdl gyértot-
ték. Bioldgiai titon (ecetsav-baktériumokkal)
csak hig ecetsavoldatot lehet eldéllitani, mert
a baktériumok mind a témény etanolban,
mind a tomény ecetsavban elpusztulnak. Ma
az ipar elsGsorban acetaldehid (katalizator
jelenlétében torténd) oxidacidjaval gyartja.

Az ecetsavat a haztartasban és az élelmiszer-
ipar mellett szdmos mds célra is felhasznalja
a vegyipar. Nagy mennyiségben alkalmazza
kiilonb6z6 miszalak elgallitasara, festék-
anyagok, gyogyszerek gyartdsdhoz. A vegy-
iparban oldészerként is hasznositjak (oxida-
cids reakciénal).

Etkezési célokra gyiimélesborok erjesztésével
is allitanak el ecetsavat (pl. a vorosborbol bor-
ecetet, az almaborbdl almaecetet).

Propionsav (propansav), Co.Hs—COOH
Szintelen, szirds szagu, vizzel elegyedd folya-
dék. Natriumsojat élelmiszerekben €s takarma-
nyokban a penészesedés megakadalyozasara
haszndljak (E 281).

Vajsav#* (butansav), C3H;—COOH
Kellemetlen szagu, szintelen folyadék. Rész-
ben ez a vegyiilet okozza az avas vaj szagat.
El6fordul a verejtékben (1abizzadsagban) is.
Valeriansav (pentansav), C;Hg—COOH
Szintelen, kellemetlen, vajsavra emlékeztets
szagu folyadék. Nevét a macskagyokérrdl kap-
ta. A macskdk szexudlis feromonja (a ndstények
termelik a kanddrok csalogatdsdra). A gydégy-
szeriparban nyugtaté hatasu gydgyszereket ké-
szitenek beldle.

PALMITINSAV#* (hexadekansav),
Cy5H3;—COOH

Nevét a padlmazsirrdl kapta. Viaszkeménysé-
g, szilard anyag. Nagy apoldris része miatt

vizben nem oldédik. Lugokkal sét képez.
S6i a palmitatok. (Példaul: CysHz;—COONa,
natrium-palmitat).

SZTEARINSAV* (oktadekansav),
C47H35—COOH

Zsiros tapintasu, viaszkeménységt, szilard
anyag. Neve a faggyu (gorogiil sztear) sz6-
b6l szarmazik. Tulajdonsagai a palmitin-
savhoz hasonléak. A sztearinsav soi a sztea-
ratok (pl. Cy7Hzs—COONa, natrium-sztearat).
A nagy szénatomszamu karbonsavak nat-
rium- és kaliumsoéi a szappanok.

A palmitinsav és a sztearinsav is a novényi
olajok és az dllati zsirok alkotdrészei. ElGal-
litasuk is ezekbdl torténik.

A sztearinsavat nagy mennyiségben hasznal-
jék fel gyertydk és kendcsalapanyagok készi-
tésére. A palmitinsav natriumséja a 20. sza-
zad héabordiban hasznélt napalm gyujté-
bomba alapanyaga volt.

162.1. A sztearinsav molekuldjanak kalottmodellje.
Mi a sztearinsav osszegképlete?

Az alkansavak 4ltalanos 0Osszegképlete:
C,H2,0,, a funkcids csoport kiemelésével
CyHayx41—COOH, ahol x=n-1 (n>1, x>0).

A karbonsavak natriumsoi natrium-hidroxiddal
hevitve elvesztik karboxilcsoportjukat, azaz
dekarboxilez&dnek, és a megfelel§ szénhidro-
gén keletkezik.

Példaul:

CH;—COONa + NaOH —— CH, + NayCOs

ndtrium-etanodt metdn
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ERDEKESSEGEK
AZ ECETSAV BIOLOGIAI SZEREPE
O O
s 1z 2 / PR SEYs /
CoHs — OH oxiddcié CHy— C/ oxiddcioé CHy— C/
-2 [H] AN +[O] AN
H OH
etil-alkohol acetaldehid ecetsav

Alkohol fogyasztdsakor az emberi szervezetben az etil-alkoholbdl acetaldehid keletkezik, amelyet
a megfelel§ enzim ecetsavva oxiddl. Az ecetsav az anyagcsere soran tovabb alakul. A metil-alkohol
formaldehiddé oxidalédik. Az emberi szervezetben azonban nincs olyan enzim, amely a formaldehidet
tovabb tudna alakitani. A felhalmoz6d6 formaldehid mint sejtméreg okoz stlyos kdrosoddsokat.

Az ecetsavbol szarmazé acetilcsoportnak (CHsCO—) fontos szerepe van az é16 sejtek anyagcseréjében.
A sejt a fehérjéket, szénhidratokat, zsirsavakat acetilcsoportokka (két szénatomos részletekké) alakitja.
Ezekbdl a csoportokbdl épiti fel a sejt sajat vegyiileteinek szénlancat (amelyek paros szénatomszamuak).
Ha pedig energidra van sziiksége, akkor ezeket az ,,ecetsavrészleteket” vizzé és szén-dioxidd4 égeti el.

szintézis
’—> szénlancok, gyiiriik

acetilcsoport

\—> CO, é H,0

energiatermelés

taplalék szénvegyiiletei lebontds
(fehérjék, szénhidratok, zsirok)

m KERDESEK ES FELADATOK

1. Az ecetsav €s a hangyasav jol old6dik vizben. A palmatinsav €s a sztearinsav azon-
ban nem. Mi lehet az oka?

2. Ird le a hangyasav és a brémos viz kozotti reakcié egyenletét!
Mit tapasztalunk a reakci6 sordn? (159.3. dbra)
3. Mivel lehet a sziinyogcsipés hatasat enyhiteni?
4. Hogyan lehet az alkoholokbdl karbonsavat eldallitani?
5. Az ecetsav is elégethetd vizzé és szén-dioxidda! Ird le a reakci6 egyenletét!
6. Hany tomeg%-os ecetsavoldatot (ételecetet) hasznalunk ételizesitésre?
7. Hény g ecetsavat kapunk 92 g etil-alkoholt oxidalva?

8. 1 kg bor, melynek alkoholtartalma 15 tomeg%, sokdig allt a levegén és teljesen meg-
ecetesedett. Hany g ecetsav keletkezett? Mennyi lett a ,,bor” %-o0s ecetsavtartalma?

9. Hany g szén-monoxid allithaté el 115 g 80 tomeg%-os hangyasavbol?

10. Egy alkdnsav 1 grammja 0,54 gramm nétrium-hidroxiddal k6zombosithetd. Melyik
karbonsavrol van sz6?
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A NUKLEOTIDOK ES A NUKLEINSAVAK

A nukleinsavak a fehérjékhez hasonléan min-
den sejtben megtalalhatd, kimagaslé jelents-
ségl szénvegyiiletek. Nukleinsavakat elGszor
a sejtek magjabol sikeriilt tiszta allapotban
kivonni. Erre utal a neviik is. (A nucleus latin
sz0, jelentése: mag.)

238.1. A DNS-molekula modellje

ElsG izben Miescher [miser] svdjci fiziologus
kiilonitett el (1869-ben) nukleinsavakat. A genny-
bdl kivont fehérvérsejtek nagyméretd magjabol
izolalta a vizben és hig savakban nem, gyenge
ldgokban azonban old6dé anyagot. S mivel
a sejtmagbol vonta ki, ezért nukleinnek nevezte.

z 2

(A nevet késébb modositottak nukleinsavra.)
A késbbbi kutatasok soran kidertiilt, hogy
nukleinsavak nemcsak a sejtmagban, hanem
a sejtplazmaban is el6fordulnak.

A nukleinsavak bioldgiai szempontbdl fontos
vegyiiletek. Iranyitjdk a fehérjeszintézist
a sejtekben, €s ezzel meghatdrozzak, hogy
milyen fehérjék keletkezzenek a sejtben. Igy
ezek a vegyiiletek donté hatassal vannak
az 6roklodé tulajdonsagok utédokra valod
atvitelére.

A NUKLEINSAVAK )
HIDROL{ZISENEK TERMEKET*

Ha a nukleinsavakat savas hidrolizisnek vet-
jiik ald, akkor a hidrolizatum foszforsavat,
0t szénatomos cukrokat és nitrogéntartal-
mu heterociklusos vegyiileteket tartalmaz.

o~ 22

Ezek a nukleinsavak végsd épitGkovei.

A foszforsav (HzPO,) haromértékd, kozép-
erds sav. Minden nukleinsav hidrolizister-
mékei kozt megtaldlhato.

NUKLEINSAV
lc’)vatos hidrolizis
nukleotidok
| hidrolizis
pirimidin- pentozok foszforsav
és puringy(irts (H3PO,)
vegyiiletek

238.2. A nukleinsavat felépitG egységek, molekulak

Az 6t szénatomos cukrok (pentézok) tekinte-
tében azonban jellegzetes kiilonbség van
a nukleinsavak kozott. Mig a sejtmagban ta-
lalhat6 nukleinsavak dezoxiribozt (2-dez-
oxi-f-D-ribézt), addig a sejtplazmabdl ki-
vonhaté nukleinsavak ribozt (B-D-ribdzt)
tartalmaznak. Ez alapjdn tesziink kiilonbsé-
get dezoxiribonukleinsavak (réviden DNS*)
és ribonukleinsavak (roviden RNS*) kozott.

A DNS tehét f6ként a sejtmagban, az RNS
pedig féleg a sejtplazmaban fordul eld.

Mindkét nukleinsav hidrolizisének termékei
kozott négy-négy nitrogéntartalmu hetero-
ciklusos vegyiilet taldlhaté. Ezek alapvaz
szerint két csoportba sorolhatdk: pirimidin-
gyurisek (pirimidinbdzisok) és puringyir(-
sek (purinbdzisok).
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Pirimidinbazis* az uracil (U), a timin (T) és
a citozin (C). Purinbazis* az adenin* (A) és
a guanin* (G). Az uracil csak az RNS-ben,
a timin csak a DNS-ben fordul el§, a masik
harom bdzis (adenin, guanin, citozin) mind-
két nukleinsavban megtalalhato.

INT ‘
N
N
pirimidin

/i\

/O\
\
o R A

2

H H H
uracil (U) timin (T) citozin (C)
N
)
N
\
) H
purin

NH,

E
\/
I
Z
Eoa
\/

H
adenin (A) guanin (G)

A bézis elnevezés az alapvegyiiletek (a piri-
midin és a purin) gyenge bédzisossdgdra utal.
Az uracil és a timin inkabb tekinthet§ gyenge
savnak, mint bazisnak. A masik harom nuklein-
sav-bdzis az aminocsoport miatt tényleg bazis.

A NUKLEOTIDOK KONSTITUCIOJA

Enyhébb koriilmények kozott végzett, kimé-
letesebb hidrolizissel a DNS-t és az RNS-t is
sikeriilt nagyobb molekulaegységekre fel-

bontani. Ezeket nukleotidoknak* nevezziik.
A nukleotidok a nukleinsavak monomerijei.
Minden nukleotid egy-egy nitrogéntartalmi
bazis-, pentdz- és foszforsavrészbol épiil fel.
(A nukleotid észter jellegii vegyiilet.) Minden
nukleotid foszforsav-cukor-bazis osszetételd.

A bazismolekula egyik nitrogénatomjan at
a gyurds pentézmolekula glikozidos szénatom-
jéhoz kapcsolddik, a foszforsav pedig (vizki-
1épés kozben) a pentézmolekula 2., 3. vagy 5.
szénatomjdnak alkoholos hidroxilcsoportjat
észteresiti.

INH,

/Nf\ NI
OH <N ‘ N)

| 4 -
O:ﬁ)iOH\ HO — CH, OH‘ H  adenin

OH  Virkilépés O | vizkilépés
Sfoszforsav
HO OH
rtboz

INH,

toszfateszter kotés f\
o= P o CH2 )

| a szerves bézis

OH N a glikozidos

2 B .
3 2 hidroxilcsoport

felhasznaldsédval

HO OH  kapesolodik

2 2

Az adenozin-5’-foszfat egyszerisitett jelolése:

AZ RNS ES A DNS SZERKEZETE

A nukleotidok mind az RNS, mind a DNS
molekuldjaban elagazasmentesen kapcsolod-
nak egymadshoz, és polinukleotid-lancot hoz-
nak létre. (Ugy, ahogyan az aminosavak fel-
épitik a fehérjemolekuldk polipeptidlancat.)
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A ribonukleinsavak molekuldit 80-3000
nukleotidbél allé lancok alkotjak.

A polinukleotid-lanc gerincét egy cukorfosz-
fat lancolat alkotja, amely mindvégig valto-
zatlan. A kiilonboz4 lancok valtozatossagat
az adja, hogy a cukormolekuliakhoz a négy-
féle bazis (A, G, C, U) mas-mas sorrendben
kapcsolodik. Ezt az adott nukleinsav nukleo-
tidsorrendjének, bazissorrendjének nevezziik.

A sejtek RNS-tartalma 2-8-szorosa a DNS
mennyiségének. Az RNS tobbféle funkcidt tolt
be a sejtben. Egyes tipusai a DNS meghataro-
zott szakaszardl mintat véve viszik a fehérjék
szintéziséhez sziikséges informacidt a sejtmag-
bdl a plazmaba (a szintézis helyére). Ezek neve
hirvivé (messenger) RNS. A messenger RNS-
molekulak viszonylag kis szdmban keletkeznek,
rovid életidejiiek és rendkiviil valtozatos fel-
épitéstiek (a fehérjeszintézisnek megfelelden).
Mis tipusok pl. meghatdrozott aminosavhoz
kapcsolddnak, és azt szallitjak a fehérjeszinté-
zis helyére. Neviik szallité (transzfer) RNS.

NH,

P: foszfat
C: cukor
B: bazis

A fehérjéket alkot6 20 aminosav mindegyiké-
nek legaldbb egy transzfer RNS felel meg.

A DNS-molekulak két egymas koré csa-
varodo lancbél épiilnek fel (kettGs hélix).
A lancban tobb millié nukleotidegység is
kapcsolédhat egymassal.

240.2. Az amerikai Watson [vaccon] és az angol
Crick [krik] 1953-ban éllapitottdk meg a DNS-mo-
lekuldk kettGsspirdl-szerkezetét, amiért 1962-ben
Nobel-dijat kaptak

240.1. Az RNS lancédnak egy része. Ez az ériasmolekula tgy épiil fel, hogy az egyik nukleotid foszfatcso-
portjanak szabad hidroxilcsoportja észterkotést alakit ki a masik nukleotid 3. szénatomjan 1év6 hidroxil-

csoporttal. Mi alkotja a polinukleotid-ldnc gerincét?
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A DNS polinukleotid-lancainak felépiilése
az RNS-hez hasonlo, a kiilonbség mindossze
annyi, hogy a pent6éz dezoxiribdz, és az uracil
helyett timin alkotja. Az egymads koré csava-
rodé két lancot a pent6zrészekhez kapcsold-
dé bazisok kozotti hidrogénkotések tart-
jak ossze. Térbeli okok miatt az adenin csak

annak, hogy egy sejt tulajdonsagai atoroklsd-
nek az utédsejtekbe.

A DNS tehdt a sejtek onreprodukciojdhoz
sziikséges informdciot hordozza. A DNS-ben
tdrolt informdcio a sejtek miikodéséhez nél-
kiilozhetetlen fehérjék aminosavsorrendjére

timinnel, a guanin pedig csak citozinnal alkot- vonatkozik.
hat hidrogénkétéseket. Igy kétféle ,,bazispar” CHs _
lehetséges a DNS-molekuldban: A-T és G-C. s Oy H H
Ez azt jelenti, hogy az egyik lanc bazissor- Ny N
rendje egyértelmtien meghatdrozza a hozza ~N N~ ) =
kapcsoldédd masik lanc bazissorrendjét. Ha 0 N7 \
pl. az egyik ldncban a bazissorrend GTCATT, N7 K ‘ _
akkor a mésikban a megfelelS helyen CAG- fimin N N
TAA sorrendnek kell lennie. A két lanc egy- H o adenin \
madst kiegészits, komplementer szerkeze- l\‘l\
.
ta. = ‘ ~H .
A sejt megkett6z8désekor a kettds hélix szdlai N N/ o -
szétcsavarodnak, elvdlnak egymastél, és mind- ’ Y H N

két szdl mellé (vele komplementer) Uj szl
szintetizdlddik. Igy két, az eredetivel teljesen
azonos szerkezeti DNS-molekula jon létre.
A folyamat sokféle fehérje (enzim) kozremd-
kodésével jatszodik le. Ez a molekuldris alapja H

N
O .. H J\ ‘ \>
citozin = > ﬁ \N N
guanin

ERDEKESSEGEK

A baktériumok sejtjében talalhaté DNS-molekula kb. harommilli6 nukleotidrészbdl épiil fel, s teljesen
kinydjtva kb. 1 mm hosszi volna. A magasabb rendi él6lények kromoszémadit alkoté DNS-molekulak
mintegy 1 m hossziak volndnak teljesen kinyujtva.

A DNS-megkett6z6dés mechanizmusabdl kovetkezik, hogy a DNS-molekuldk a szervezetben ,,elpusz-
tithatatlanok”. Néhany év alatt testiink szinte minden molekuldja kicserélddik, de a DNS-molekuldink
megmaradnak. A megkett6z6dés utan az anyasejt DNS-molekuldinak fele-fele a két leanysejtbe keriil,
és igy tovabb. A megkett6z6dés nagyon gyorsan és pontosan jdtszodik le, csak minden 108-10°
bazispér képzddésére esik egy hiba.

u KERDESEK ES FELADATOK

1. Milyen vegyiiletek a nukleinsavak kémiai dsszetételiik szerint? Hogyan csoportosithatok?
2. Milyen szerves bazisokat tartalmaz a DNS-molekula? Milyen kémhatésu a vizes oldata?
3. Mi a nukleotid? Milyen épitékovei vannak?

4. Miben kiilonbozik a DNS és az RNS felépitése?

5. Hogyan kett6z6dnek meg a DNS-molekuldk?
6. Nézz utana, mik azok a gének, €s mi volt az in. Human Genome Project eredménye!



